

“1+X 证书”制度下教师专业发展激励机制现状及对策分析

王 瑜

(吉林电子信息职业技术学院,吉林 吉林 132021)

摘要:我国教育体制改革以来,对1+X证书制度进行了创新设计,在试点期间教师是其制度顺利实施的关键点,但是教师专业发展是教育领域发展中的重要问题。目前,在1+X证书制度下教师专业发展存在相关问题,如教师主动性低、发展力度等问题,因此相关部门需完善教师专业发展激励机制,遵循系统性、多角度原则,同时国家需颁布相关政策激励学校重视教师专业发展,以此促进学校转变教师观念,提升专业性,为1+X证书制度的实施奠定基础。

关键词:“1+X证书”制度;教师专业发展;激励机制

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.29.254

1 前言

我国教育在发展的过程中,国家首次提出了1+X证书制度,是学历证书职业技能等级证书,引导学生得到学历证书期间可获得提升自身就业能力的等级证书。1+X证书制度的实施可有效缓解就业压力与结构性矛盾,从社会角度进行分析,能够为国家培养高技术人才;从个人角度进行分析,可提高学生自身社会竞争力。该制度对教师专业能力要求较高,但目前教师专业水平普遍较低,为此需采用激励机制培养复合型专业教师人才。

2 “1+X证书”制度

在1+X证书制度前我国推行“双证书”,可显著提高学生职业素养与就业能力。随着我国经济较快发展,发展方向逐渐向高端制造业发展,产教融合是目前高职院校的发展的重要方向。“双证书”在此环境中存在责任、权力不清、证书含金量低等问题,学生很难精准就业。1+X证书具有较广的覆盖面,可体现市场机制,与产业发展密切相关^①。1+X融合了两种证书,对能力本位有效强调,同时强调技能等级证书培训内容融入人才培养方案,可实现学分互认。1+X证书制度可看作是“双证书”的创新设计,能够实现产教融合,提升职业院校人才培养质量。

3 “1+X证书”制度下教师专业发展激励机制现状

(1)政策不完善。从国家角度进行分析,需完善教师专业发展的激励机制。从目前我国政策分析发现,政策层面的教师专业发展激励机制相对完善,如根据年度考评对教师进行评选,提供教师工资等。但是其重要问题是缺乏相应激励政策对院校实施鼓励,院校很难构建完善的激励机制,导致院校不重视教师专业发展。(2)院校激励力度不足。教师专业发展受到多种因素的影响,其中院校激励力度不足,对其产生了较大影响。通过对广东韶关市院校调查发现,有68%的教师表示专业发展与学生激励机制相关,且教师专业发展不具有连贯性、合作性,同时系统性也较为缺乏,导致激励作用受到一定限制^②。虽然一些院校举办了教师专业发展活动,但很难解决教师教学中的实际问题。(3)教师自身主动性差。因院校教学任务繁重,多数时间用在教学中,教书专业发展时间相对较少,同时学校缺乏完善的激励机制,导致多数教师很难对自身专业发展进行合理规划。一些教师虽参与了院校举办的相关活动,但主动性明显较低。

4 “1+X证书”制度下教师专业发展激励机制对策

(1)完善激励机制原则。首先,坚持以教师为中心原则。在完善教师专业发展激励机制的过程中,应了解并尊重教师需求,以此激发教师内动力。同时坚持以教师为中心原则也是人本管理理论要求,其管理主要内容是激发教师专业发展的主动性,院校需以教师为本^③。其次,坚持全面系统化原则。院校应将教师专业发展当做系统工程,对师生进行有效激励,构建全面系统化的激励机制。(2)构建教师专业发展机制。^④国家制定激励政策。国家需通过政策发挥宏观调控作用,指导教育的发展,以此引起院校对教师专业发展的足够重视,同时还可提高教师专业发展的积极性。目前,我国激励机

制还有较多完善之处,可提出专业发展使命与促进教师专业发展原则,设立激励目标,同时重视物质及精神奖励。^⑤院校完善激励机制。仆从领导理论较为重视伙伴关系,着重强调激励与服务,不同管理部门应为教师专业发展提供优质服务。在此期间需为教师专业发展留足时间,同时为教师提供丰富资源。此外,在完善激励机制的过程中,需对教师专业发展规划进行指导,同时了解教师自身需求,在此基础上制定相关激励措施对教师参与不同发展活动全面鼓励,提升教师专业发展主动性。院校可通过组织不同活动,为教师之间互动与学习构建活动环境,打破教师之间的孤立,确保教师之间能够更好交流、合作。^⑥物质、精神激励。目前,薪资与福利可显著提高教师专业发展主动性。同步激励理论认为将精神激励与物质激励相结合,可获得最佳激励效果。教师专业工作需被认同与尊重,同时对精神激励较为注重;目标设置理论表明设置是适当目标可使激励作用保持最大。构建精神激励机制期间,院校及相关部门需使用目标激励机制,设置适合院校发展的实际目标,确保目标具体化,同时确保学校发展目标与教师专业发展目标相符^⑦。此外,教师还需进行自我激励,充分认识自我,是教师专业发展的基石,同时树立自我发展意识,完善知识结构,将教师专业发展与终身发展相结合,以此为教师未来发展奠定良好的基础。^⑧各类学校合作。构建主义学习理论着重强调了学习合作的重要性,在对教师激励的过程中,应强化不同学校之间的合作,特别是中小学与院校之间的合作、普通学校与示范性学校之间的合作。比如,院校教师将教改方向向中小学教师介绍,中小学教师再向大学教师反馈教学中的具体问题,可起到激励教师专业发展的作用。

5 结束语

随着我国职业教育的不断改革,各院校教师需全面认识到1+X证书制度实施对社会与学生带来的机遇与挑战,因此在提高自身专业能力期间,需转变自身理念,转变角色,不断反思,以此提高专业水平,实现专业发展,从而为培养我国高技能应用型人才奠定良好的基础。

参考文献

- [1]全世文.教师交流轮岗制度的政策成本估算——基于对河南省城镇教师的调查[J].教育与经济,2018,145(05):75-83.
- [2]杜怡萍,李海东,詹斌.从“课证共生共长”谈1+X证书制度设计[J].中国职业技术教育,2019,692(04):9-14.
- [3]孙善学.对1+X证书制度的几点认识[J].中国职业技术教育,2019,695(07):72-76.
- [4]古光甫,赵学昌.校企合作下高职院校教师专业发展制度探析[J].辽宁高职学报,2018,20(10):98-100+103.

作者简介:王瑜(1983.07-),男,黑龙江哈尔滨人,硕士研究生,单位:吉林电子信息职业技术学院,讲师,研究方向:人事劳资制度、教师激励。